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2023 新东方数学期末考 10 数学各位同学：1.本试卷分试题卷和答

题卡两部分，考试时间 90 分钟，满分 100 分；2.答题前，请在答题卡的密封

区内填写姓名和准考证号；3.所有答案都必须做在答题卡规定的位置上，注

意试题序号和答题序号相对应；4.不能使用计算器；考试结束后，试题卷和

答题卡一并上交。试题卷一、选择题。（本题有 10 小题，每小题 2 分，共 20

分）

1．如果﹢5 分表示比平均分高 5 分，那么﹣9 分表示（    ）。

A．比平均分低 9 分 B．比平均分高 9 分 C．比平均分低 5 分 D．和平均分相等

2．某商店开展“有奖销售活动”：凡购物满 100 元，就可以获得一次抽奖机会，中奖的

可能性是 85%，也就是说抽奖（    ）。

A．100 个人抽奖必有 85 个人中奖 B．抽 100 次必有 85 次中奖

C．一定中奖 D．有可能中奖

3．有一根 2 米高的竹竿，影长 0.8 米，同一时间同一地点测得影长 1.2 米的树高为

（    ）。

A．0.48 米 B．1.8 米 C．3 米 D．4 米

4．学校中午配餐提供 4 种主食，2 种菜色，如果只选择一种主食和一种菜色搭配，则

不同搭配方法有（    ）种。

A．10 B．8 C．6 D．5

5．将下图立方体盒子展开，以下各示意图中有可能是它的展开图的是（    ）。

A． B． C． D．

6．厨房有一处长 1.5 米，宽 0.6 米的长方形墙面，要求用整块的正方形瓷砖正好贴满，

那么下面几种规格的正方形瓷砖中不能用的是（    ）。

A．边长 10 cm B．边长 15 cm C．边长 20 cm D．边长 30 cm

7．已知三角形 ABC 是直角三角形，A 点用数对表示是（4，5），B 点用数对表示是

（7，5），那么 C 点不可能是（　　）
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A．（9，5） B．（4，6） C．（4，2） D．（7，2）

8．某市出租车起步价是 5 元（3 公里及 3 公里以内为起步价），以后每公里收费是 1.6

元，不足 1 公里按 1 公里收费。小明乘出租车到达目的地时计价器显示为 11.4 元，则

此出租车行驶的路程可能是（    ）。

A．5.5 公里 B．6.9 公里 C．7.4 公里 D．8.1 公里

9．下面每个图形都是由△、○、□中的两个（可以相同）构成的。观察各图形与它下面

的数之间的关系，可知最右面图形下面的“？”表示（    ）。

A．23 B．31 C．13 D．32

10．如图，已知边长为 6 的正方形 ABCD，E 为 AD 的中点，P 为CE的三等分点，则 BDP△

的面积是（    ）。

A．8 B．9 C．10 D．12

二、填空题。（本题有 8 小题，每小题 2 分，共 16 分）

11．1.3 公顷 (        )平方米；160 毫升＝(        )升。

12．设小东的年龄为 x 岁，爸爸的年龄是小东的年龄的 3 倍多 4 岁，则爸爸的年龄可表

示为(        )岁；如果小东的年龄是 13 岁，则爸爸的年龄是(        )岁。

13．一台笔记本电脑的售价为 5000 元，现在按八八折出售，还可以获利 10%，这台笔

记本电脑的进价是(        )元。

14．某次数学考试中，9 个同学的平均分是 82 分，去掉一个转学同学的成绩后，剩下

同学的平均分为 83 分，则转学同学的成绩为(        )分。

15．在一幅 1∶5000000 的地图上量得甲乙两地之间的距离是 5.1 厘米，则两地的实际距

离是(        )千米；如果把它画在比例尺是 1∶15000000 的地图上，应画(        )厘

米。

16．M所在的位置如下图，
2
3

M  的位置是点(        )，
2
3

M  的位置是点(        )。
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17．如图所示，圆锥形容器中装有 5 升水，水面高度正好是圆锥高度的一半，且水面半

径也正好是圆锥底面半径的一半，则这个容器还能装水(      )升。

18．

(1) A、B 两物体的路程随时间的变化关系分别如图①、②所示，则 A 的速度(        )B

的速度（填“＞”“＝”或“＜”）；

(2) A、B 两物体分别从甲、乙两地同时相向而行，经过 6 秒两物体相遇，则甲、乙两地

间的距离为(        )米。

三、计算题。（本题有 4 小题，共 29 分）

19．直接写出得数。

（1）
30.75
4

      （2）
1 1
3 4

      （3）
5 7
8 10

      （4）6.3 : 0.7 

（5）
2 75%
3

      （6） 2.2 1.88      （7） 25 0.32      （8）
4 3 3
7 7 7

  

20．递等式计算。

（1）
2 5 3 3
3 6 4 8

    
 

        （2）
4 1 320
7 2 8

        

（3）
4 5 18 1.25
9 9 8

     
 

    （4）
13 1717 8
21 21

  

21．求未知数。

1
3

x＋60%x＝28        0.3∶90%＝12∶x

22．计算与解释。

{#{QQABS4Kkjmi4kBygiYg6E0Hgjggx0AVRZK5OV1YaagVuvxlIHCA=}#}



试卷第 4 页，共 6 页

小杨同学做一道计算题的解题过程如下：
1 1 124 2
4 2 3

     
 

解：原式
1 1 124 2 2
4 2 3

          ①

124 2 2 2 3
4

          ②

6 4 6           ③

4         ④

根据小杨同学的计算过程，回答下列问题：

（1）他的计算过程是否正确？（    ）（填写“正确”或“错误”）；

（2）如有错误，他在第（    ）步出错了（只填写序号），并请写出正确的解答过程。

四、操作题。（本题有 2 小题，每小题 4 分，共 8 分）

23．如下网格图，等腰直角三角形 ABC 的三个顶点都在网格线的交点（即格点）处。

（1）画出等腰直角三角形 ABC 沿BC所在直线作轴对称后的图形；

（2）将等腰直角三角形 ABC 向右平移 5 个单位后得到三角形 A B C  ，并画出三角形

A B C  绕点 A 逆时针旋转 90 度后的图形。

24．李叔叔坐船从甲港出发沿北偏东 30 度方向行驶 15 千米到达乙港办事。

（1）在图中画出李叔叔坐船从甲港到乙港的路线图；

（2）办完事后，他坐船按原路线返回，他沿（    ）方向行驶（    ）千米到达甲港。

五、解答题。（本题有 6 小题，共 27 分，要求写出解题过程。第 25、26、

27、28 题每题 4 分第 29 题 6 分，第 30 题 5 分）

25．小明家看中了一套三居室商品房，该商品房的销售价为 180 万元，按规定购买住房

时还应缴纳 1.5%的契税，小明家买下这套住房共花了多少万元？
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26．有甲、乙两个粮仓，已知乙仓原有粮食 35 吨。如果从甲仓取出 15 吨粮食放入乙仓，

这时乙仓的存粮是甲仓的
2
5
，则甲仓原有粮食多少吨？

27．如图所示，把一个正方形的边长增加 1 厘米后，新正方形面积比原来增加 41 平方

厘米，求原来正方形的面积。

28．两个书架共有书 260 本，甲书架借出的本数与剩下的本数比为 1：3，乙书架借出

的本数与剩下的本数比是 2：3，已知两个书架借出的本数一样多，原来两个书架各有

书多少本？

29．联合国规定每年的 6 月 5 日是“世界环境日”，为配合 2023 年的世界环境日宣传活

动，学校课外活动小组对学校部分师生进行了以“垃圾分类，从我做起”为主题的问卷调

查，调查结果如下：

A.能将垃圾放到规定位置，并且能进行分类的

有 30 人。

B．能将垃圾放到规定位置，但不能进行分类

的占 50%。

C．偶尔会将垃圾放到规定位置的有 90 人。

D．随手乱扔垃圾的有 30 人。

（1）根据调查结果将下面的条形统计图和扇形统计图补充完整；

（2）垃圾分类可以将可回收垃圾变废为宝，使之变成能够重新使用的新资源，厨余垃
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圾经生物技术就地处理，每吨可生产 0.3 吨的有机肥料，某公司每天处置的垃圾中大约

有
3
7
是厨余垃圾，从每天回收的厨余垃圾中，可生产 90 吨有机肥料，该公司每天处置

的垃圾大约有多少吨？

30．有一个棱长为 8 分米的立方体物体，现要挖去一个长为 8 分米，宽为 1 分米，高为

1 分米的长方体，则剩下部分的表面积是多少？（写出符合要求的全部答案）
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1．A

【分析】﹢5 分表示比平均分高 5 分，说明规定将高于平均分的成绩记为正，则低于平均分

的成绩记为负。

【详解】﹣9 是负数，所以﹣9 分表示比平均分低 9 分。

故答案为：A

【点睛】当题目中已明确给出“一种意义”的量对应的是正数还是负数时，我们就可以判断“与

之具有相反意义”的量所对应的是负数还是正数。

2．D

【分析】中奖的可能性是 85%，那么不中奖的可能性是 15%，说明抽奖是有可能中奖，也

有可能不中奖，中奖的可能大于不中奖的可能性。据此判断。

【详解】A．100 个人抽奖必有 85 人中奖。中奖可能性是 85%，100 个人抽奖可能有 85 个

人能中奖。这个不是必然事件。所以此说法错误，不符合题意。

B．抽 100 次必有 85 次中奖。中奖是可能性事件，不是必然发生的事件，所以此说法错误，

不符合题意。

C．一定中奖，那么中奖可能性是 100%。所以此说法错误，不符合题意。

D．有可能中奖。那么也有可能不中奖，两种可能性都会发生。所以此说法正确，符合题意。

故答案为：D

3．C

【分析】根据同一时间同一地点杆高与影长成正比例可知，竹竿的高与竹竿的影长的比值与

树的高与树的影长的比值相等，即 2∶0.8 的比值和树的高∶1.2 的比值相等，根据这个数量关

系可列比例解答。

【详解】解：设树高 x 米。

x∶1.2＝2∶0.8

0.8x＝1.2×2

0.8x＝2.4

0.8x÷0.8＝2.4÷0.8

x＝3

树高 3 米。

故答案为：C

4．B
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【分析】如下图，用主 1、主 2、主 3、主 4 表示主食，用菜 1、菜 2 表示菜色，可以进行如

下搭配：

每种主食都能搭配 2 种不同菜色。

【详解】4×2＝8（种），不同搭配方式有 8 种

故答案为：B

5．C

【分析】观察立方体盒子，“ ”与“ ”相邻，“ ”与两个“ ”都相邻，且含有标记的三个面

相交于一个顶点，据此分析各选项正方体 2－3－1 型展开图，即可得出结论。

【详解】A．折成立方体，含有标记的三个面不相交于一个顶点，“ ”与“ ”相对，排除；

B．折成立方体，含有标记的三个面不相交于一个顶点，“ ”与其中一个“ ”相对，排除；

C．折成立方体，含有标记的三个面相交于一个顶点，与原立方体符合；

D．折成立方体，含有标记的三个面不相交于一个顶点，“ ”与其中一个“ ”相对，排除。

故答案为：C

6．C

【分析】先求出墙面的面积，长 1.5 米，宽 0.6 米，则面积＝1.5×0.6＝0.9 平方米。再把平方

米转化为平方厘米，1 平方米＝10000 平方厘米，0.9 平方米＝0.9×10000＝9000 平方厘米。

再算出每块瓷砖的面积，用墙面面积除以每块瓷砖面积，结果为整数则瓷砖可用，结果不为

整数则瓷砖不能用。

【详解】A．1.5×0.6×10000÷（10×10）

＝1.5×0.6×10000÷100

＝0.9×10000÷100

＝9000÷100

＝90（块）

即，用 90 块瓷砖正好贴满。故不符合题意。

B．1.5×0.6×10000÷（15×15）

＝1.5×0.6×10000÷225
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＝0.9×10000÷225

＝9000÷225

＝40（块）

即，用 40 块瓷砖正好贴满。故不符合题意。

C．1.5×0.6×10000÷（20×20）

＝1.5×0.6×10000÷400

＝0.9×10000÷400

＝9000÷400

＝22.5（块）

即，22.5 不为整数，所以此瓷砖无法用整块正好将墙面贴满。符合题意。

D．1.5×0.6×10000÷（30×30）

＝1.5×0.6×10000÷900

＝0.9×10000÷900

＝9000÷900

＝10（块）

即，用 10 块瓷砖正好贴满。故不符合题意。

故答案为：C

7．A

【分析】数对表示位置的方法是：第一个数字表示列，第二个数字表示行，由此利用方格图

即可解答。

【详解】根据数对表示位置的方法将点 A、B 在平面图中标出来如图所示：

由图形可知：能与点 A、点 B 连接组成直角三角形的点，都在第 4 列和第 7 列上。

A．（9，5）这个点在第 9 列，不能与 AB 组成直角三角形。
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B．（4，6）这个点在第 4 列，能与 AB 组成直角三角形。

C．（4，2）这个点在第 4 列，能与 AB 组成直角三角形。

D．（7，2）这个点在第 7 列，能与 AB 组成直角三角形。

故答案为：A

【点睛】此题利用方格图标出点 A、B 的数对位置，找出能与它们连接成直角三角形的点的

位置特点是解决本题的关键。

8．B

【分析】11.4 元大于 5 元，说明行驶路程超过 3 公里，用 11.4 元减去起步价 5 元求出超出

部分的费用，再用超出费用除以 1.6 元找到超出多少公里，最后加上 3 公里即可求出按几公

里收费，代入选项一一验证即可得出答案。

【详解】（11.4－5）÷1.6＋3

＝6.4÷1.6＋3

＝4＋3

＝7（公里）

即出租车按 7 公里收费。

A．5.5 公里，不足 1 公里部分按 1 公里计算，得 6 公里；

B．6.9 公里，不足 1 公里部分按 1 公里计算，得 7 公里；

C．7.4 公里，不足 1 公里部分按 1 公里计算，得 8 公里；

D．8.1 公里，不足 1 公里部分按 1 公里计算，得 9 公里。

故答案为：B

9．B

【解析】通过观察，内部图形表示十位数，外部图形表示个位数，分别找出圆和正方形表示

的数字即可。

【详解】通过 可知圆表示 3，通过

可知正方形表示 1，所以 表示 31。

故答案为：B
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【点睛】本题考查了数与形。

10．B

【分析】根据图中得：先找出 BC 边上的中点为 F，连接 EF，即 EF＝AB＝DC＝6。过 P 点

分别作 BC 边、DC 边上的高，因为 P 为 CE 的三等分点，则 EF 是 BC 边上的高的 3 倍，CF

是 DC 边上的高的 3 倍，根据三角形面积＝底×高÷2，可计算出△BCP、△DCP 以及△BCD

的面积，则△BDP 面积＝△BCD－△BCP－△DCP，据此计算得出答案。

【详解】作出如图辅助线：

F 点为 BC 边的中点，G 为经过 P 点的高，H 为经过 P 点的高。此时 PG＝
1
3

EF，PH＝
1
3

CF，正方形边长为 6，则 AB＝BC＝CD＝AD＝6，CF＝3。△BCP 面积为：
1 6 6 2 6
3

    ，

△DCP 面积为：
1 3 6 2 3
3

    ，△BCD 面积为：6 6 2 18   ，则△BDP 面积为：

18 6 3 9   。

故答案为：B

11．     13000     0.16

【分析】1 公顷＝10000 平方米，1 升＝1000 毫升；大单位转换成小单位乘进率，小单位转

换成大单位除以进率。

【详解】1.3 公顷＝1.3×10000＝13000 平方米

160 毫升＝160÷1000＝0.16 升

12．     3x＋4##4＋3x     43

【分析】根据“爸爸的年龄是小东的年龄的 3 倍多 4 岁”得出：爸爸的年龄＝小东的年龄×3＋

4，代入字母表示即可；再把小东的年龄是 13 岁，代入算式中解答即可。

【详解】3×x＋4

＝3x＋4（岁）

当小东的年龄是 13 岁，

{#{QQABS4Kkjmi4kBygiYg6E0Hgjggx0AVRZK5OV1YaagVuvxlIHCA=}#}
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